

国际·关注



□据 新华社

据埃及官方统计,开罗清场行动及全国各地其后的冲突至17日已造成近800人死亡、5000多人受伤。埃及临时总统政治顾问穆斯塔法·赫加齐当天声称埃及正“面临恐怖主义势力发动的战争”,表示政府将采取一切必要措施维护国家稳定。



在埃及开罗市中心,示威者参加抗议清场示威活动



一名妇女呼喊口号

“愤怒星期五”示威又有千余人死伤 穆兄会可能被打入“地下”

1 穆兄会领袖之子被军警打死

埃及军警在开罗采取的清场行动在全国各地引发穆斯林兄弟会(穆兄会)支持者与安全部队之间的冲突,17日仍在持续。埃及临时政府发言人谢里夫·舒基说,穆兄会号召支持者举行“愤怒星期五”示威引发的冲突造成173人死亡、1330人受伤。

多名目击者说,17日下午,警方与清真寺内持枪人员发生枪战,警方和安全部队冲击清真寺并发射催泪弹。一名清真寺的宗教人员说,一些示威者一度把

一些清真寺内的“武装人员”推出寺外,但“我们已经对局面失去控制”。

穆兄会下属自由与正义党17日证实,穆兄会最高决策机构指导局主席穆罕默德·巴迪亚38岁的儿子阿马尔在首都开罗拉美西斯广场参与“愤怒星期五”示威,中弹身亡。巴迪亚本人遭涉及暴力活动的指控,眼下行踪不明。

经埃及宗教机构出面调停,安全部队17日晚控制了局势,清真寺内的示威者安全撤出。



一名示威者展示手掌上的血迹



示威者转移伤者

2 临时政府考虑解散穆兄会

临时政府发言人谢里夫·舒基17日确认,总理贝卜拉维向主管非政府组织资格审批的社会事务部提交建议,要求解散穆兄会,临时政府“正在研究”。

舒基说:“(国内)和解面向那些双手没有沾血的人。”临时当局一直指认穆兄会挑唆支持者在示威中以暴力对抗政府和警方。

贝卜拉维的提议如果获得批准,意味着穆兄会将成为非法组织,可能不得不再次转入“地下”。

穆兄会成立于1928年。1954

年,时任军方掌权者认定这一组织非法。在前总统胡斯尼·穆巴拉克政府被推翻后,穆兄会先前积蓄的力量得以爆发。

这一组织2011年设立下属政治机构自由与正义党,先后赢得穆巴拉克倒台后的5次选举,包括所推举候选人穆尔西成功当选总统。

一些反对穆兄会的组织先前诉诸司法机构,质疑穆兄会的合法地位。这一组织随后在今年3月注册为非政府机构。

3 逮捕千余名穆兄会人员

时任总统穆罕默德·穆尔西遭解职后,临时当局一直在削弱穆兄会的实力,包括起诉并逮捕穆尔西等穆兄会多名高层人员,同时指认穆兄会成员有“恐怖行为”。

内政部确认,在全国范围的突击行动中逮捕1004名穆兄会人员,查获这些人员的武器、炸

弹和弹药。埃及检察部门已经以涉嫌谋杀、企图谋杀以及从事恐怖主义行动等对其中250名穆兄会成员及支持者展开调查。多名不愿公开姓名的安全官员向媒体披露,“基地”组织领导人艾曼·扎瓦希里的兄弟穆罕默德·扎瓦希里在首都开罗附近的吉萨地区遭逮捕。



一名妇女抚摸在冲突中受伤的儿子(本版图片均据新华社)

相关新闻

潘基文对埃及局势表示担忧

□据 新华社

联合国秘书长潘基文17日通过其发言人发表声明,对埃及当前事态发展表示担忧,敦促各方保持最大限度克制,呼吁埃及当局和政治领导人采取措施恢复政治进程。

声明说,潘基文对当前埃及爆发的暴力示威活动以及过度的武力应对感到担忧,强烈谴责针对清真寺、医院等公共设施的袭击活动。他说,这类袭击是不可接受的,不管有何不满,都无法为这种破坏行为开脱罪责。

声明说,潘基文认为,在眼下这一危急时刻,埃及人的当务之急应是避免更多人员伤亡。他敦促埃及街头示威者和当局都保持最大限度的克制,立即缓和当前局势。他呼吁埃及当局和政治领导人采取可信方案遏止暴力,尽快恢复被暴力“挟持”的政治进程。

相关链接

埃及和平协议“功亏一篑”

□新华社供本报特稿

一名欧洲联盟官员披露,埃及临时当局武力清场前大约两个星期,斡旋埃及局势的多个国家就避免流血冲突形成一致方案,几乎借这份“和平协议”把临时政府与穆斯林兄弟会拉到谈判桌前,但最后功亏一篑。

欧盟埃及问题特使贝尔纳迪诺·莱昂说,美国、欧盟、阿拉伯联合酋长国与卡塔尔十几天前就应对埃及僵局达成一项一致方案,提议穆兄会结束街头抗议,而临时政府不对穆尔西支持者动用武力。

莱昂说,这份协议获得时任埃及临时政府副总统穆罕默德·穆斯塔法·巴拉迪认可,但遭到军方领导人阿卜杜勒-法塔赫·塞西坚决反对,最终流产。

莱昂认定,这份“相当简单的”协议本有望促成临时政府与穆兄会启动和谈,但随着局势恶化,眼下难以“起死回生”。

这份协议得到多名参与斡旋埃及局势的官员证实。